Aufgabe 4: Gefil-Klasse

unzugingli : . ;
génglich sein. Programmieren Sie folgende Methoden und Funktionen, so dass untenstehen-

des P OR e i
Cfefmsr-ogl'r?‘m‘/;n fl-linkxom'ert. (i) Setzen der Werte; (ii) Bestimmen des freien Volumens in einem
» (il) Auffiillen eines GefiBes von einem anderen Gefif mit der groBtmoglichen Menge;

il\};) Xi?:gleich der Fiillmengen von zwei GefiBen. Alle Volumenangaben haben dieselbe Einheit,
.B. Liter.

Die Klasse kommt in folgendem Programm zum Einsatz:

#include <iostream>
using namespace std ;

// Klasse gefaess und freie Funktion zu ergaenzen

int main()

{
gefaess flasche( 1.0, 0.5) ; // Flasche mit Gesamtvolumen u. Fuellmenge
gefaess glas( 0.3, 0.1) ; // Glas mit Gesamtvolumen u. Fuellmenge
cout << "Ins Glas passen noch " << frei(glas) << " Liter." << endl ;
glas.fuelle_auf_von( flasche) ; // Fuelle das Glas aus der Flasche

// auf, soweit dies moeglich ist
if (flasche > glas) // vergleiche die aktuellen Fuellmengen
cout << "In der Flasche ist mehr als im Glas." << endl ;
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e gefaess und alle benétigten Konstruktoren, Mitgliedsfunk-
m gegebenen Hauptprogramm aufgerufen werden.
erseits das ZielgefdB nicht iiberfiillt wird und ande-
rfiigung stehende Volumenmenge verwendet werden
durch das Umfiillen auch die Menge im Quellgefi

ogikwert sein.

(8 Punkte)

| dem polnischen Mathematiker Stanistaw Marcin

ahl, die sich eindeutig als Summe zweier verschie-

denen Summanden.
ceine eindeutige Darstellung vorhanden ist.



Aufgabe 1: Zwei mal Minimum

i das Mini ;
(a) Schreiben Sie eine Funktion min, die zwei int-Argumente hat und das Minimum der 7,1,
ermittelt und zurﬁckgibt.. o
(b) Uberladen Sie nun die

programmieren. Allerdings dar ;
sondern die Berechnung soll mittels Aufrufen der Funktion aus

Funktion min, indem Sie eine Variante mit drei ?'.nt-Argumenten
£ in dieser Funktion keine explizite F allunterscheiung auftauchey,
Teil (a) erfolgen.
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Aufgabe 2: Hamming-Distanz (5 Punkte)

In C++ gibt es eine Klasse string zum Arbeiten mit Zeichenketten in (j.ler Standgrdbibliot}wk.
Sie stellt unter anderem folgende Methoden zur Verfiigung: (i) int size() erglbt' (.he Lénge
einer Zeichenkette und (ii) char & at(int p) liefert das Zeichen, das an der Position p der
Zeichenkette steht. Der Postionsbereich p, in dem die Zeichen abgespeichert sind, geht dabei

von 0 bis zur (Ldnge der Zeichenkette - 1). L
Schreiben Sie damit eine Funktion hamming, die die Hamming-Distanz von zwei Zeichenketten

ermittelt. Die Hamming-Distanz ist definiert als Anzahl der Positionen, an denen zwei gleich
lange Zeichenketten voneinander abweichen. Die Funktion habe zwei string-Argumente und

einen int-Riickgabewert.
Sie diirfen davon ausgehen, dass die Funktion immer zwei gleich lange Zeichenketten erhélt.

Bsp: tuba und tUbe haben die Distanz zwei, weil das zweite und vierte Zeichen verschieden sind.

Aufgabe 3: Was wird ausgegeben? (5 Punkte)

dem Programm die letzten drei Ziffern Threr Matri-
g auf, was von dem Programm ausgegeben wird.




